

触摸时代脉搏 书写陇原故事

——甘肃网络作家在白银市考察采风

新甘肃·甘肃日报记者 吴显辰

8月18日至19日,由省委统战部组织的“凝聚新力量,筑梦新时代”网络作家采风活动在白银市举行。来自全省各地的20位知名网络作家深入白银市重点企业、创新平台和美丽乡村,触摸发展脉搏,感受数字浪潮,见证乡村振兴,在实地考察中深化国情省情认知,汲取创作灵感。

在工业企业见证创新活力

采风首站,网络作家们走进被誉为“共和国有色工业长子”的白银有色集团股份有限公司。巨大的厂房、林立的设备、流淌的金属溶液,诉说着新中国工业起步的艰辛与发展的辉煌。

“通过实地参观,我们从企业建设历程中品出了岁月厚重,在旧厂房内触摸到了父辈奋斗的温度,于新材料陈列处见证了创新活力,这些都是传承与突破交织的生动体现。”来自兰州市的网络作家吴承智感叹道。

采风团还探访了甘肃东方钛业有限公司,这家国家高新技术企业正沿着“硫一磷一铁一钛一锂一钒”绿色循环产业链阔步前行,公司的环保理念与科技创新令大家印象深刻。

网名“浪高三尺三”的全职作家贾启良评价道:“小城市也能有大企业,化工厂也

要走新环保。这是一家立足西北发展成为绽放在国际舞台的好企业。”

东方钛业流水线激发了笔名“荒城阿飞”的渭源县签约作家、短剧编剧杨凌关于网文人设架构的创作灵感:“观察是挖‘人物原型矿’,企业发展故事是天然的戏剧张力场。”

感受文化赋能与数字浪潮

甘肃金鲤鱼文化发展有限公司是由笔名为“子与2”的知名网络作家云宏创立的网络文学孵化基地,也是省级新的社会阶层人士统战工作实践创新基地。这里为众多写作提供了优质平台,使个体写作变成可交流学习的新空间,前来考察的作家们在这里见证了个体创作如何转化为集群优势。

金鲤堂内,十余位坐班作家指尖飞舞,将梦想编织进字里行间。从灵台县走出来的网络作家、中国作家协会会员宋亚平深切感受到:“‘子与2’紧抓时代机遇,为众多写作提供了优质平台,使个体写作变成可交流学习的新空间。”网名“酸菜粉条”的宕昌县网络作家石张平说:“正是这份扶持新作家的初心,让陇原文学星火越燃越旺。”

数字经济的浪潮在白银同样澎湃。在中创博利科技控股有限公司打造的云创空间内,巨大的电子屏上实时跳动着全国各

地的交易数据。“网络小说里的‘未来科技’在此刻具象化了。”笔名“凉城虚词”的甘肃省网络作协副秘书长屈琪感叹道。

在田间地头看山乡巨变

在白银区现代旱农业产业园生态芦笋种植示范基地,智能温控、数据监测让田间管理更加智能化、精细化。

笔名“白马出凉州”的武威市作协副主席王以刚说:“从‘山乡巨变’到‘山乡智变’,再到‘生态蝶变’,谱写了一曲筑梦新时代的乐章。”

笔名“狂歌为谁”的张掖市网络作协副主席王兴荣品尝着亲手采摘的芦笋,现场赋诗一首,“科技铸成金羽翼”“智能更催万亩丰”,用充满激情的诗句直抒胸臆,赞美智能化的现代农业。

两天的考察让作家们对国情、省情、市情有了更立体、更深刻的认识。

笔名“寒蝉”的定西市网络作家马文军说:“这次采风活动让我了解了一个古老的白银、一个新生的白银,亲身感受到了金属资源重镇在时代发展下的数字化转型。”

网名“沈暮寒”的陇南市作家刘鹏说:“俯身贴近这片土地滚烫的皮肤,才听见它深沉的呼吸与渴望。个体的热望唯有融入大地脉搏共振,才能找到生根的缝隙。”

笔名“慕千凝”的华亭市网络作家兰岚坦言,活动帮她增进了对国情和地方特色

的客观了解。

从考察采风中汲取创作灵感

“这次活动不仅是采风,更是一次深刻的主题教育。”在金鲤堂举办的作家沙龙上,作家们围绕学习贯彻全省新的社会阶层人士主题座谈会精神进行座谈交流。

甘肃省网络作协副主席冉耀生表示,我们要锁定“建设者”的角色定位,把自身专长与全省改革发展结合起来,为推进中国式现代化甘肃实践贡献更多“建设力”。

来自兰州市的全职网络作家刘仕杰说:“要主动把所学所长投入到服务群众、推动发展的实践中,把个人的‘小目标’与甘肃发展的‘大蓝图’对接起来,做一名有责任感、有温度的建设者。”

“网络文学存在的意义在于丰富人民群众的精神文化生活,为所有正能量发声,为幸福生活发声。网络作家基地存在的意义在于服务网络作家,培养出更多讴歌新时代、助力新征程的网络作家。”云宏说。

“走进来,我们见识到了科技带来的巨大变化;走出去,我们要主动拥抱科技,创作更精彩的云上作品。”笔名“猪三不”的甘肃网络文学八骏之一的许万杰说。

这场融合了传统工业、现代农业、数字经济和文学创作的深度考察,必将孕育一批扎根现实、讴歌时代的网络文学新作,为筑梦新时代贡献甘肃网络作家的力量。

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

“家门口坐上公交车进城,给孙儿做好午饭,下午回来料理家务农活,方便又安全。”金川区双湾镇龙口村村民高秀英的幸福日常,是金昌农村路网完善、出行便捷的缩影。

伴随乡村振兴深入推进,农村机动车保有量激增,出行安全如何与美丽乡村同步?

金昌市以机制创新破题,将交通安全治理作为美丽乡村建设的重要一环,创新构建政府主导、部门协同、社会参与以及“主体在县、管理在乡、延伸到村”的治理新格局,县、乡、村三级严格落实属地责任,相关部门专班专责运行,细化权责清单,形成闭环管理。

机制落地生根,安全意识悄然生长。金川区双湾镇龙寨村党支部书记杨杰兆指着村口“安全示范户”公示栏感慨:“过去农忙时,一辆三轮车挤七八个人下地是常事。现在大家都知道安全的重要性了,农用车上都规范张贴了反光标识,杜绝了违法超载现象。”

凌晨5时许,G312国道永昌段联勤卡点警灯闪烁,民警正对务工面包车进行检查。这种精准锁定重点时段的“卯时行动”,源自对141辆务工农车辆通行规律的精密分析。

针对农忙出行特点,金昌公安构筑“三道防线”,在“城市—农村”“城区—郊区”“县城—乡镇”必经路段设置勤务点,常态部署警力。

金川区3支无人机小队化身“空中哨兵”,每日巡航田间便道,让隐患违法无所遁形。

永昌县协调8台公交车专线接驳务工人员,从源头化解超员风险。

此外,金昌还与张掖、武威、阿右旗签订“千里河西大联防”协议,聚焦跨区域务工、“百吨王”超载、疲劳驾驶等风险,动态调整勤务,严查交通违法2.4万余起,形成了“一地预警、多地响应”的协同效应。

每逢节假日等关键节点,金昌公安在常态落实“三支援”,即机关支援基层、全警支援交警、城市支援农村的基础上,统筹各警种警力下沉一线,启动高等级勤务,全员上路强化管控,为万家灯火筑牢安全堤坝。

“骑摩托,戴头盔,出事能把命保牢……”金川区双湾镇村民自编的快板在集会上赢得喝彩。这些带着泥土芬芳的乡音,将安全知识悄然播撒进心田。

安全文化润物无声。金昌市公安系统联合文旅部门,将安全元素植入乡土文化,广泛发动乡贤、志愿者等社会力量宣传安全常识,并将交通安全写入村规民约,明确规定“农用三轮车违法载人一次,取消当年文明户评选资格”。

“戴上头盔心里踏实,这是对自己负责,也是对家人负责。”在金川区双湾镇的田间地头,“移动宣传点”的大喇叭正播放着交通安全提示。

“路好了,车多了,安全更要刻在心上。平平安安,日子才甜。”高秀英道出共识。

金昌

全力筑牢乡村交通安全防线



在文县堡子坝镇农家书屋,志愿者带着孩子们看书学习。

新甘肃·甘肃日报记者 刘玉玺

(接1版)

面对景区旅游旺季游客激增带来的秩序维护和矛盾化解难点,张掖公安创新建立丝路旅游警务、精准布警、精细管控、精致服务,实施“景区中有警”模式,形成“一县一品牌”全域矩阵。成立旅游警察专业队伍,在全市22个4A级以上景区建成旅游派出所4个、联勤工作站10个、景区警务室(站)22个,城区布建13个街面警务站,统一设置醒目的“旅游警察”标识牌,执勤民警佩戴专属袖标,塑造张掖旅游“第一名牌、最优窗口”形象。

走进丹霞景区派出所指挥室,大屏实时跳动客流热力图、监控画面与预警信息。“依托公安‘情指行’平台,汇聚文旅、交通、气象等部门300余路视频监控,实现景区治安一屏展示、一键调度,动态调整执勤点位。”丹霞景区派出所教导员桑茂林介绍道。

张掖公安着眼智慧旅游,建成“彩虹警务”智能指挥平台,组建“警航中队”,整合600余路景区及周边视频,动态监测调控人流密度和交通态

势,组建“丹霞联盟”“峡谷卫士”“义警巡防队”等群防群治组织,联动开展景区治安巡逻、隐患排查等,织就“空天地”一体化感知网,用科技守护游客的满意度。

在丹霞景区4号观景台前广场上,“七彩警务室”引人注目,急救药品、轮椅、便民伞等便民物品一应俱全。“充分发挥景区警务室前沿阵地作用,能更快地处置警情、更好地服务游客。”桑茂林介绍道。

面对游客对景区的询问,辅警许辉正在详细讲解。“民警就是导游,执法就是服务。”许辉表示,工作中要做到景区人文一口清,通过“导游式执法”为游客提供线路规划、景点咨询等服务,将“警景相依”理念转化为游客可感的便捷体验。

靠前服务护航产业发展

甘州区是玉米制种生产“黄金”区域。2024

绘就高质量发展平安底色

年,全区玉米制种面积达到75.3万亩,年产玉米种量达3.4亿公斤,占全国大田玉米年用种量的30%以上。

聚焦玉米制种这一主导产业,张掖市公安局甘州分局将警务阵地前移至田间地头,全警动员加大田间巡逻防控、排查化解矛盾纠纷、加强安全宣传,扎实开展护农护苗工作,为玉米健康生长和丰收保驾护航。

张掖公安积极构建全链条警务护航体系,大力实施“种业能源”警务,护航现代种业健康发展、综合能源基地加速建设、工业经济发展壮大、重点项目安全推进,为产业转型升级和企业发展壮大提供坚实法治保障。

聚焦“农业芯片”安全,着眼“企有所需、警有所应”,创新建立“行政+司法”协同服务体系,成立“种业普法队”和“警、银、企”反诈联盟,擦亮“张掖有种·种天下”名片。

聚焦能源基地和重大项目,推行“警长助企”模式,配备8名园区警长、34名亿元以上重大项目警长,建成13个警企联动工作站,构建“感知+数据+研判”智慧安防体系。联动多部门化解处置如施工占地纠纷、煤矿企业消防隐患等风险25处,开展联合执法宣传活动35次。

法治是最好的营商环境。张掖公安推出一系列助企发展新举措,优化流程、简化程序,为企业提供全方位服务。建立“三级护航”责任体系,推行“急事专办、特事快办、难事联办”服务,上门办理居住证、异地身份证等业务335件次,邮寄送达“车驾管”业务证照2600余件。开辟“绿色通道”,快速审核大型机械设备等超限货物运输许可83车次,高效保障重大项目运输“安全零延误”。严打涉企犯罪,侦破涉企案件155起,挽回经济损失1.17亿元。联合多部门开展执法50余次,排查企业200余家,发布《安全防范告知书》《隐患整改通知书》等“两书一单”300余份,全面筑牢辖区企业安全发展根基。

聚焦能源基地和重大项目,推行“警长助企”模式,配备8名园区警长、34名亿元以上重大项目警长,建成13个警企联动工作站,构建“感知+数据+研判”智慧安防体系。联动多部门化解处置如施工占地纠纷、煤矿企业消防隐患等风险25处,开展联合执法宣传活动35次。

法治是最好的营商环境。张掖公安推出一系列助企发展新举措,优化流程、简化程序,为企业提供全方位服务。建立“三级护航”责任体系,推行“急事专办、特事快办、难事联办”服务,上门办理居住证、异地身份证等业务335件次,邮寄送达“车驾管”业务证照2600余件。开辟“绿色通道”,快速审核大型机械设备等超限货物运输许可83车次,高效保障重大项目运输“安全零延误”。严打涉企犯罪,侦破涉企案件155起,挽回经济损失1.17亿元。联合多部门开展执法50余次,排查企业200余家,发布《安全防范告知书》《隐患整改通知书》等“两书一单”300余份,全面筑牢辖区企业安全发展根基。

精准对接“名单制”。在总行指导下,邮储银行甘肃省分行按图索骥,深度走访两批养老产业重点客户,嘉峪关建设社区卫生服务中心、兰州飞天网景、中电万维、天水美年健康、武威华业养老、甘肃万城养老等均在其列。其中,天水美年健康已成功开立结算账户,银企合作迈出坚实一步。

从养老金账户的稳健积累,到网点里一杯暖心的热水;从跨过60公里崎岖山路登门服务,到养老产业版图的逐步拓展……邮储银行甘肃省分行以网点为基,以匠心为笔,在陇原大地上描绘出一幅“老有所依、老有所安、老有所享”的金融画卷,这是国有大行对“金融”底色的坚守,更是对“让金融服务没有温差”的不懈追求。

精准对接“名单制”。在总行指导下,邮储银行甘肃省分行按图索骥,深度走访两批养老产业重点客户,嘉峪关建设社区卫生服务中心、兰州飞天网景、中电万维、天水美年健康、武威华业养老、甘肃万城养老等均在其列。其中,天水美年健康已成功开立结算账户,银企合作迈出坚实一步。

从养老金账户的稳健积累,到网点里一杯暖心的热水;从跨过60公里崎岖山路登门服务,到养老产业版图的逐步拓展……邮储银行甘肃省分行以网点为基,以匠心为笔,在陇原大地上描绘出一幅“老有所依、老有所安、老有所享”的金融画卷,这是国有大行对“金融”底色的坚守,更是对“让金融服务没有温差”的不懈追求。

精准对接“名单制”。在总行指导下,邮储银行甘肃省分行按图索骥,深度走访两批养老产业重点客户,嘉峪关建设社区卫生服务中心、兰州飞天网景、中电万维、天水美年健康、武威华业养老、甘肃万城养老等均在其列。其中,天水美年健康已成功开立结算账户,银企合作迈出坚实一步。

精准对接“名单制”。在总行指导下,邮储银行甘肃省分行按图索骥,深度走访两批养老产业重点客户,嘉峪关建设社区卫生服务中心、兰州飞天网景、中电万维、天水美年健康、武威华业养老、甘肃万城养老等均在其列。其中,天水美年健康已成功开立结算账户,银企合作迈出坚实一步。

邮储银行甘肃省分行深耕养老金融 绘就“银龄”幸福画卷

李贵勇

今年5月,邮储银行金昌市永昌县支行营业大厅里上演了温暖一幕:年逾七旬的宝河苑社区居民李老先生专程送来一封写有“为民敬民 爱老敬老”八个字的感谢信,盛赞该行员工屈晓丽为其提供的暖心服务。“这些年轻人待我就像自家孩子一样贴心!”李老先生在信中动情地写道。字里行间,“不是儿女胜似儿女”的真挚评价,成为对邮储人优质服务的最佳注解。

近年来,邮储银行甘肃省分行充分发挥自身禀赋优势,依托覆盖城乡的渠道网络和普惠金融的实践经验,聚焦老年群体的特殊需求,构建起“服务升级+产品创新+公益关怀”的养老金融服务模式,用金融温度守护“夕阳红”。

筑基拓新

养老金金融的邮储答卷

养老金金融的核心是养老资金的全

生命周期管理,旨在通过体系化金融服务实现养老资金的筹集、投资管理与保值增值,为公众构建可持续的养老财富储备。在养老金融赛道,邮储银行甘肃省分行以社保服务筑基,以个人养老金拓新,持续完善多层次养老保障服务体系。

筑牢第一支柱根基。邮储银行甘肃省分行将社保卡服务作为普惠金融的重要抓手,全力打造“社保15分钟便民服务圈”,依托物理营业网点建设社保卡即时制卡网点,依托邮储银行手机银行渠道加载电子社保卡功能,为周边居民提供社保卡“立等可取”、便捷查询等服务。开通社保卡“跨省通办”功能,让异地常居老人线上申领无忧,还通过同步筑牢养老金代发生命线,强化系统运维确保养老金按时足额精准入账,着力守护陇原万千老人“养老钱”安全。

激活第三支柱动能。作为首批试点行,邮储银行甘肃省分行将个人养老金业务提升至战略高度。在总行部署下,该行以“三横三纵”立体式养老金融

体系为抓手,面向备老、银发和家庭三类主体,打造“U享未来”个人养老金专属服务品牌,精心构建起“一个账户、两个专区、三份测算、四类产品、多项权益投教”的完整服务体系:专属账户减免费用,手机银行“U享未来”专区便捷操作,养老金测算工具科学规划,专区上线产品涵盖储蓄、理财、基金、保险等多元产品。未来,国债、特定养老储蓄等产品将持续丰富这一“养老货架”。

适老无碍

养老服务金融的暖心实践

养老服务金融为老年群体定制支付便利、安全保障等全流程金融服务,有效消除老年人金融服务的获取障碍。

邮储银行甘肃省分行将“敬老爱老”理念融入服务血脉,通过设施升级、流程优化与知识普及,让金融服务跨越老年人“数字鸿沟”。

设施有爱,服务无障。邮储银行甘肃省分行已在全省446个网点铺设无

障碍通道,“邮爱驿站”成为户外劳动者的温馨港湾。老花镜、轮椅、医药箱等适老设施成网点标配。邮储银行酒泉市分行创新“三优先”机制(优先接待、办理、关怀);邮储银行金昌分行建立“进门问候一办事陪同一困难帮扶”全流程服务体系;邮储银行徽县支行服务小队驱车60公里为卧床老人重置密码,充分诠释了邮储银行“服务无边界”的内涵。